


3ÈME ÉDITION DU BAROMÈTRE MONDIAL SUR LES 

JEUNES ET LE DÉVELOPPEMENT DURABLE  
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PAYS SCÉNARIO 2016 :  AFRIQUE DU NORD ET 

MOYEN-ORIENT 



PERCEPTION DU 

CHANGEMENT 

CLIMATIQUE COMME 

DÉFI SOCIÉTAL 



LA DÉGRADATION DE L’ENVIRONNEMENT AU 

COURS DES 20 DERNIÈRES ANNÉES : UN CONSTAT 

PARTAGÉ PAR PRESQUE TOUS LES JEUNES (94%)  

L’ENVIRONNEMENT,  PLUS MENACÉ AUJOURD’HUI QU’IL Y A 20 ANS ? 

Tout à fait 

d’accord 

Plutôt 

d’accord 

Plutôt pas 

d’accord 

Pas du tout 

d’accord 



CONCERNANT LE 

RÉCHAUFFEMENT 

CLIMATIQUE,  

DIRIEZ-VOUS QUE…  

C’est un problème et il est possible de trouver des solutions 

C’est un problème mais il est déjà trop tard 

C’est un problème mais il est exagéré 

C’est un faux problème, cela n’existe pas 
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Autres pays du Golfe persique

Emirats arabes unis

Arabie saoudite

Jordanie

Liban

Égypte

Tunisie

Algérie

Maroc

LE CHANGEMENT CLIMATIQUE N’EST PAS 

INÉLUCTABLE POUR DEUX TIERS DES JEUNES (65%) - 1 



LE CHANGEMENT CLIMATIQUE N’EST PAS 

INÉLUCTABLE POUR DEUX TIERS DES JEUNES (65%) - 2 

ÉVOLUTION DE LA PERCEPTION DU CHANGEMENT CLIMATIQUE 

PAR LES JEUNES MAROCAINS DE 2012 À 2016 



PRÈS DE DEUX TIERS DES JEUNES INTERROGÉS (64%) 

CONSIDÈRENT QUE LEUR PAYS EST VULNÉRABLE 

FACE AU CHANGEMENT CLIMATIQUE 

Tout à fait 

d’accord 

Plutôt 

d’accord 

Plutôt pas 

d’accord 

Pas du tout 

d’accord 

VOTRE PAYS EST SUFFISAMMENT PRÉPARÉ FACE AUX RISQUES 

NATURELS ET À LA PRESSION ANTHROPIQUE SUR 

L’ENVIRONNEMENT 



PERCEPTION DE LA VULNÉRABILITÉ ET DE LA 

PRÉPARATION FACE AUX RISQUES CLIMATIQUES 

LIÉS À LA PRESSION ANTHROPIQUE 



BAROMÈTRE FRANCE 

PERCEPTION DU CHANGEMENT 

CLIMATIQUE COMME DÉFI SOCIÉTAL 

Particulièrement vulnérable 

Plutôt vulnérable, mais pas plus que les 

autres pays en général 

Moins vulnérable que les autres pays en 

général 

Je ne perçois aucune vulnérabilité 

VOTRE PAYS EST VULNÉRABLE FACE À LA PRESSION EXERCÉE PAR 

L’HOMME SUR SON ENVIRONNEMENT 

26% 

52% 

17% 

5% 

27% 

49% 

20% 

4% 

France 
Ile-de- 

France 



BAROMÈTRE FRANCE 

PERCEPTION DU CHANGEMENT 

CLIMATIQUE COMME DÉFI SOCIÉTAL 

CLASSEMENT DES PRIORITÉS POUR LA SOCIÉTÉ DE DEMAIN SELON LES 

JEUNES FRANÇAIS EN 2016 ET EN 2015 

La lutte contre le réchauffement 

climatique 

Une meilleure préservation des ressources 

et de l’environnement 

La réduction de la pauvreté 

L’amélioration de la santé 



DÉVELOPPEMENT 

ÉCONOMIQUE ET 

CROISSANCE VERTE 



LA PLUPART DES JEUNES (78%) CONSIDÈRENT 

LEURS CONDITIONS DE  VIE MEILLEURES QUE 

CELLES DE LA GÉNÉRATION PRÉCÉDENTE 

Tout à fait 

d’accord 

Plutôt 

d’accord 

Plutôt pas 

d’accord 

Pas du tout 

d’accord 

VOS CONDITIONS DE VIE SONT MEILLEURES QUE CELLES DE VOS 

PARENTS À  VOTRE ÂGE ? 



PRÈS DE LA MOITIÉ (47%) DES JEUNES À LA 

RECHERCHE DE VILLES À L’AVANT-GARDE DU 

DÉVELOPPEMENT DURABLE 

51% 

47% 

46% 

52% 

42% 

52% 

44% 

46% 

45% 

29% 

28% 

37% 

38% 

40% 

35% 

35% 

31% 

37% 

20% 

25% 

17% 

10% 

18% 

13% 

21% 

23% 

18% 

Autres pays du Golfe persique

Emirats arabes unis

Arabie saoudite

Jordanie

Liban

Égypte

Tunisie

Algérie

Maroc

Plutôt dans une ville en pointe/exemplaire sur la protection de 

l’environnement et la lutte contre le changement climatique 

pour les opportunités d’emplois verts et la qualité de vie 

Plutôt dans une ville, car les opportunités d’emploi sont plus 

nombreuses qu’à la campagne 

Plutôt à la campagne, pour la qualité de vie et le mode de vie 

DANS L’IDÉAL, DANS QUEL TYPE D’ENVIRONNEMENT SOUHAITERIEZ-

VOUS TRAVAILLER ? 



LES JEUNES D’AFRIQUE DU NORD ET DU MOYEN-

ORIENT TRÈS CONFIANTS (75%) DANS LES 

OPPORTUNITÉS DE LA CROISSANCE VERTE POUR LE 

DÉVELOPPEMENT ÉCONOMIQUE DE LEURS PROPRES 

PAYS 

67% 

33% 

GLOBAL

Développement 
économique 

Pour votre pays 

Pour les pays 
industrialisés 

Pour les pays 
émergents 

Amélioration de 
l’inclusion et de 
la justice sociale 

Pour votre pays 

Pour les pays 
industrialisés 

Pour les pays 
émergents 

LE CHANGEMENT CLIMATIQUE ET SES CONSÉQUENCES SONT-ILS 

PLUTÔT UNE OPPORTUNITÉ OU UNE MENACE PAR RAPPORT AUX 

POINTS SUIVANTS ? 

Opportunité 

Menace 



BAROMÈTRE FRANCE 

DÉVELOPPEMENT ÉCONOMIQUE ET 

CROISSANCE VERTE 

PENSEZ-VOUS QU’IL EST POSSIBLE D’ASSOCIER PROGRÈS MATÉRIEL ET 

PROTECTION DE L’ENVIRONNEMENT ? 



LUTTE CONTRE LE 

CHANGEMENT 

CLIMATIQUE ET 

CRÉATIONS D’EMPLOIS 



DES LIENS ENTRE LUTTE CONTRE LE 

CHANGEMENT CLIMATIQUE ET OPPORTUNITÉS 

PROFESSIONNELLES POUR 74% DES JEUNES 

PENSEZ-VOUS QUE L'ENGAGEMENT DE VOTRE PAYS VERS UNE 

CROISSANCE VERTE PERMETTRAIT D'AMÉLIORER LA SITUATION 

ÉCONOMIQUE ET L’EMPLOI DANS VOTRE PAYS ? 

74% 

26% 

Oui 

Non 



PLUS DES TROIS QUARTS (79%) DES JEUNES 

ANTICIPENT DES IMPACTS SIGNIFICATIFS DU 

CHANGEMENT CLIMATIQUE SUR LA NATURE DES 

EMPLOIS EXISTANTS - 1 
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Total

Autres pays du

Golfe persique

Emirats arabes

unis

Arabie saoudite

Jordanie

Liban

Égypte

Tunisie

Algérie

Maroc

LE CHANGEMENT CLIMATIQUE VA 

DÉTRUIRE LES EMPLOIS EXISTANTS / 

CRÉER  DE NOUVEAUX EMPLOIS 

Création d’emplois – Net d’accord 

Création d’emplois – Net d’accord 

Destruction d’emplois – Net d’accord 



PENSEZ-VOUS QUE LA LUTTE CONTRE LE CHANGEMENT 

CLIMATIQUE POURRAIT CRÉER DE NOUVEAUX EMPLOIS DANS 

VOTRE SECTEUR D’ACTIVITÉ ? 

20% 

41% 

29% 

10% 

Tout à fait 

d’accord 

Plutôt 

d’accord 

Plutôt pas 

d’accord 

Plutôt pas du 

tout d’accord 

PLUS DES TROIS QUARTS (79%) DES JEUNES 

ANTICIPENT DES IMPACTS SIGNIFICATIFS DU 

CHANGEMENT CLIMATIQUE SUR LA NATURE DES 

EMPLOIS EXISTANTS - 2 



SEULEMENT LA MOITIÉ (51%) DES JEUNES CONSIDÈRE 

QUE LEUR FORMATION LES A SUFFISAMMENT 

PREPARÉS AUX DÉFIS DU CHANGEMENT CLIMATIQUE 

22 22 

55% 

45% 

PENSEZ-VOUS QUE VOS ÉTUDES VOUS ONT PRÉPARÉ(E)/PRÉPARENT 

SUFFISAMMENT AUX ENJEUX DE DEMAIN, NOTAMMENT EN CE QUI 

CONCERNE LA LUTTE CONTRE LE CHANGEMENT CLIMATIQUE  ?  

44% 

56% 
Oui 

Non 

Hommes Femmes 



PLUS D’UN JEUNE SUR DEUX (54%) DÉCLARE QUE LA 

POSSIBILITÉ D’AGIR CONTRE LE CHANGEMENT 

CLIMATIQUE EST UN CRITÈRE POUR SON 

ORIENTATION PROFESSIONNELLE 

7% 8% 11% 11% 9% 10% 9% 7% 9% 

34% 
36% 

38% 39% 
39% 38% 

34% 
34% 

39% 

39% 35% 
35% 35% 

33% 35% 
37% 44% 

37% 

20% 21% 
16% 15% 

19% 17% 20% 
15% 15% 

Maroc Algérie Tunisie Égypte Liban Jordanie Arabie

saoudite

Emirats

arabes unis

Autres pays

du Golfe

persique

CONTRIBUER À LA LUTTE CONTRE 

LE CHANGEMENT CLIMATIQUE FAIT-

IL PARTIE DE VOS OBJECTIFS ET 

CRITÈRES DE CHOIX POUR VOTRE 

ORIENTATION PROFESSIONNELLE/ 

CARRIÈRE ? 

59% 56% 51% 50% 52% 52% 57% 59% 52% 

Oui, c’est mon critère principal Non, pas vraiment 

Oui, c’est l’un de mes critères Non, pas du tout 



BAROMÈTRE FRANCE 

LUTTE CONTRE LE CHANGEMENT 

CLIMATIQUE ET CRÉATIONS D’EMPLOIS  

23% 

46% 

24% 

7% 

29% 

46% 

22% 

3% 

PENSEZ-VOUS QUE CHANGEMENT CLIMATIQUE VA CRÉER DE NOUVEAUX 

EMPLOIS?  

France 
Ile-de-France 

Tout à fait 

d’accord 

Plutôt 

d’accord 

Plutôt pas 

d’accord 

Pas du tout 

d’accord 

Ce ressenti est partagé par davantage de personnes en Ile-de-France, où 3 jeunes sur 4 

pensent que le réchauffement climatique pourrait être synonyme de création d’emplois.   



BAROMÈTRE FRANCE 

LUTTE CONTRE LE CHANGEMENT 

CLIMATIQUE ET CRÉATIONS D’EMPLOIS  

29% 

71% 

Oui 

Non 

PENSEZ-VOUS QUE VOS ÉTUDES VOUS ONT PRÉPARÉ(E)/PRÉPARENT 

SUFFISAMMENT AUX ENJEUX DE DEMAIN, NOTAMMENT EN CE QUI CONCERNE 

LA LUTTE CONTRE LE CHANGEMENT CLIMATIQUE ?  



ATTENTES DES JEUNES 

À L’ÉGARD DE LA 

COP22 ET DES PARTIES 

PRENANTES 



LA MOITIÉ DES JEUNES DU MONDE ARABE ONT 

ENTENDU PARLER DE LA COP22 DE MARRAKECH  

13% 

15% 

22% 

50% 

28% 

Oui, je sais précisément de quoi il s'agit 

Oui, j'ai une idée de quoi il s'agit 

Oui, mais je ne sais pas de quoi il s'agit 

Non pas du tout 

AVEZ-VOUS ENTENDU PARLER DE LA CONFÉRENCE 

MONDIALE SUR LE CLIMAT COP22 ? 

Monde 

Arabe 
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8% 11% 9% 7% 11% 
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11% 9% 

43% 15% 
15% 

19% 
13% 

11% 

16% 

9% 

14% 
12% 

29% 

22% 

20% 
16% 

21% 
23% 

20% 

26% 

21% 28% 

18% 

50% 
57% 54% 57% 59% 

53% 
59% 

54% 51% 

10% 

T
o

ta
l

A
u
tr

e
s 

p
ay

s 
d
u
 G

o
lf
e

p
e
rs

iq
u
e

E
m

ir
at

s 
ar

ab
e
s 

u
n
is

A
ra

b
ie

 s
ao

u
d
it

e

Jo
rd

an
ie

L
ib

an

É
gy

p
te

T
u
n
is

ie

A
lg

é
ri

e

M
ar

o
c

Oui, je sais précisément de quoi il s'agit 

Oui, j'ai une idée de quoi il s'agit 

Oui, mais je ne sais pas de quoi il s'agit 

Non pas du tout 

Non pas du tout 

Non pas du tout 

AVEZ-VOUS ENTENDU 

PARLER DE LA 

CONFÉRENCE 

MONDIALE  

SUR LE CLIMAT COP22 ? 

L’IMMENSE MAJORITÉ DES JEUNES MAROCAINS (90%) A 

ENTENDU PARLER DE LA COP22 DE MARRAKECH  



PLUS D’UN JEUNE SUR DEUX (58%) SE SENT 

CONCERNÉ PAR LA COP22 ET 7% D’ENTRE EUX 

S’IMPLIQUENT ACTIVEMENT  

Oui, et je m’implique dans sa 

préparation (évènements, débats, etc.) 

VOUS SENTEZ-VOUS CONCERNÉ PAR LA COP22 ? 

7% 

16% 

35% 

16% 

13% 

13% 

58% 

Oui, car les décisions qui en résulteront 

vont impacter mon quotidien/mon 

mode de vie 

Oui, car les décisions qui en résulteront 

vont impacter le quotidien/mode de vie 

des générations futures 

Non, car je ne m’y sens pas 

représenté(e) 

Non, car cela ne concerne que les Etats 

et les gouvernements 

Non, cela ne m’intéresse pas 



UNE CONFIANCE MASSIVE (89%) ENVERS LA 

COMMUNAUTÉ DE SCIENTIFIQUES ET D’EXPERTS POUR 

AMÉLIORER LA PROTECTION DE L’ENVIRONNEMENT ET 

LUTTER EFFICACEMENT CONTRE LE RÉCHAUFFEMENT 

CLIMATIQUE  

Total Autres pays

du Golfe

persique

Emirats

arabes unis

Arabie

saoudite

Jordanie Liban Égypte Tunisie Algérie Maroc

NIVEAUX DE CONFIANCE 

ACCORDÉE AUX ACTEURS 

(TOTALEMENT CONFIANCE + 

PLUTÔT CONFIANCE) 

Les gens en général 

L’État 

Les scientifiques et les experts 

Les ONG 

Les villes et les régions 

Les entreprises 

Les Nations Unies (ONU) 

Les écoles et les universités 

Les médias de 

votre pays 



BAROMÈTRE FRANCE 

ATTENTES DES JEUNES À L’ÉGARD DE 

LA COP22 ET DES PARTIES PRENANTES 

37% 

32% 

61% 

71% 

27% 

55% 

42% 

69% 

33% 

76% 

55% 

38% 

64% 

72% 

36% 

63% 

52% 

75% 

44% 

75% 

Les gens en général

L'Etat

Les villes et les régions

Les écoles et les universités

Les médias de votre pays

Les Nations Unies (ONU)

L'Union Européenne (UE)

Les ONG

Les Entreprises

Les scientifiques et les experts

NIVEAUX DE CONFIANCE ACCORDÉE AUX ACTEURS 

(TOTALEMENT CONFIANCE + PLUTÔT CONFIANCE) 

2016 2015 

Une baisse relative de la confiance 

dans les différentes parties prenantes à 

l’exception des scientifiques et des 

experts. 



MERCI POUR VOTRE 

ATTENTION ! 

Rendez-vous à la COP23! 


